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Мотивация  проведения разминок

 на уроке физической культуры.

Разминка на уроке физкультуры – вещь простая, но необходимая. Именно она позволяет подготовить мышцы к выполнению физических упражнений и защищает детей от получения всевозможных травм в процессе занятия. Но отношение школьников к ней  не однозначное, как правило, ее выполняют как необходимую повинность. 
Некоторые дети считают разминку рядом скучных  и надоедливых упражнений, которые  зачем то делают перед основной физической нагрузкой. Ученики нередко совершенно лишены мотивации необходимости проведения разминочных упражнений перед основной частью урока. Поэтому делают ее как попало, нередко создавая лишь видимость выполнения.
Проблема: Как  мотивировать  школьников, чтобы  разминка стала для них не повинностью, не скучным времяпровождением, а важной необходимостью урока и его составной частью. Чтобы они отчетливо понимали, что будет, если он сейчас недостаточно хорошо или совсем не выполнит разминочные упражнения.  
Обращаясь к термину «мотивация» мы видим, что  это совокупность побуждающих факторов, которые вызывают активность личности и определяют направленность ее деятельности.

Первый из факторов, которые я предлагаю: разнообразить  разминочные комплексы:
1. Использовать  различные предметы:

- гимнастические  палки

-  мячи (теннисные, малые резиновые, баскетбольные, большие гимнастические)

-  обручи

-  кольца

-  гантели

-  мешочки с песком

-  ленты

-  флажки (их можно  поручить детям дома изготовить с родителями )

-  булавы

-  кегли

- скакалку

- эспандер

-  и т.д.

2. По составу:

- в парах

- в тройках

- целым классом (кстати, очень хорошо тренирует командный дух, способствует отработке слаженности  движений.  Лучше проводить перед уроками спортивных игр)

3. По виду построения:

- в шеренгах

- в колоннах

- в кругу

4. По тематике:

- в «народном» стиле (с использованием народной музыки и элементов народного танца)

- с элементами боевых искусств (ушу, карате и т.д.)

- на темы: лес, птицы, звери, стройка и др.

Так же дети любят, когда на уроке  используется  музыка. Даже скучные надоевшие упражнения под музыку  выполняются с большим удовольствием. В младших классах можно  разучить ряд упражнений, близких к танцевальным, но отвечающим всем правилам и требованиям разминки, и преподнести его детям не как разминка, а как танец. 

Следующий мотивационный фактор, это  вовлечение учеников в процесс подготовки и проведения комплекса. Заранее дать задание: «подготовить и провести на уроке зарядку». Учитель выполняет в этом случае роль координатора:  помогает рекомендациями по правильному построению комплекса, предлагает  информационные источники.

 Метод проектов может так же найти свое применение в этом вопросе: необходимо дать задание ребятам подготовить проект, конечным продуктом которого может стать презентация,  плакат, выступление агитбригады, составление рекомендаций, памяток, выставка рисунков и фотографий.  

Темы:

 - «Зачем нужна разминка»

-  «Я и физкультура»

-  «Составляем режим дня»

-  «Составляем план тренировок»

-  «За свое здоровье ты в ответе сам»

- и другие

В старших классах можно организовать научно- исследовательскую деятельность, результатом которой будет вывод, в котором четкий ответ на вопрос, «нужна ли на уроке разминка?». Темы:

-  «Почему возникает боль в правом или левом боку во время физических нагрузок?»

-  «Почему  бывает боль в мышцах на следующий день после тренировки?»
- «Адаптация организма к физическим нагрузкам»

- «Виды разминок»

- «Роль  и место разминочных упражнений на уроке физкультуры»

- «Как правильно составить комплекс упражнений для разминки»

- и другие

Используя хотя бы некоторые факторы мотивации, которые я предложила, любой учитель постепенно добьется мотивации  у учащихся выполнять разминку на уроке.  

