ПИСЬМО ПОБЕДИТЕЛЮ!
В моей школе висит мемориальная доска Героя Социалистического труда, ветерана Великой Отечественной войны Олейникова Никиты Ивановича.  В канун великой даты 75-летия Победы над фашистской Германией я хочу вспомнить о Никите Ивановиче и его подвиге.
Дорогой, Никита Иванович! Наш  земляк, наш герой!
Вы родились и выросли в небольшом селе Верхние Липки. Здесь прошло ваше детство, юношество, здесь, окончив училище, вы работали начальником железнодорожной станции. У Вас была семья, дети, любимая работа. Но страшное горе обрушилось на нашу страну. Война коснулась каждого, ворвалась в каждый дом. Не обошла она и Вашу семью. 
 Небольшая станция «Липки» одна из станции на участке приволжской железной дороги, но именно по ней во время войны шли эшелоны с боеприпасами и подкреплением в осажденный врагами Сталинград, а обратно - вагоны с ранеными. Немцы бомбили станцию, не давали пройти поездам.  Только за 10 дней июля 42 года было совершено более 70 налетов. Обеспечить непрерывное движение поездов – была Ваша основная задача. И Вы ее выполняли: расчищали железную дорогу, меняли рельсы, переводили вручную стрелки и помогали раненым выгружаться во время бомбежек  из вагонов. 25 июля 1942 года был обычный для Вас день. Но небо над нашим селом затмили немецкие бомбардировщики. В это время на станции находилось несколько поездов: стояли эшелоны с автомашинами и пушками, с зерном и 13 цистерн с горючим. Началась паника, бомбежка, но Вы были на посту: на маневровом паровозе вы вывозили платформы с боевой техникой, рассредоточивали  вагоны с хлебом и цистерны с горючим. А дома…  Одна из бомб попала в Ваш дом, где находились жена и трое детей. Они погибли.  Когда Вам сообщили о случившемся, превозмогая боль утраты, Вы не покинули свой пост, продолжали спасать людей, тушить загоревшиеся вагоны, спасать важные грузы. Так бывает, спасая других, не можешь помочь близким.
За смелость и отвагу Вам было присвоено звание Героя Социалистического труда с вручением ордена Ленина и медали «Серп и Молот».
Прошло уже много лет, но подвиг ваш, Никита Иванович, никогда не будет забыт. Я пересказала то, что с раннего детства знаю из рассказов бабушки и  учителей.
[bookmark: _GoBack]Говорят, что великое видится на расстоянии. Чем дальше от нас война, тем ярче и значимее Ваша победа.  У каждого, кто прошел войну, есть своя история, наполненная страхом и слезами.  У вас она вот такая. Ваша жизнь – это подвиг, совершенный ради будущего поколения.  И знайте, если вдруг к нам придет снова беда, мы, ваши потомки, все преодолеем.  Ведь в нас течет Ваша кровь. Кровь, пролитая на дорогах войны. И я очень горжусь, что я и мои родные, живем здесь, на пропитанной кровью священной Сталинградской земле!
